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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Bilay (DIE LINKE)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Ausweisung von Haushaltsausgaberesten in den kreisfreien Stadten und Landkrei-
sen im Zusammenhang mit der Erstellung der Jahresrechnung

Laut § 80 Thiringer Kommunalordnung (ThirKO) ist das Ergebnis der Haushaltswirtschaft einschlief3lich
des Stands des Vermogens und der Verbindlichkeiten zu Beginn und am Ende des Haushaltsjahres in der
Jahresrechnung nachzuweisen. Diese ist innerhalb von vier Monaten nach Abschluss des Haushaltsjah-
res aufzustellen und sodann dem Gemeinderat vorzulegen. Der Gemeinderat beschlief3t Giber die Feststel-
lung der gepriiften Jahresrechnung und der Jahresabschllisse der Eigenbetriebe bis spatestens zum 31.
Dezember des auf das Haushaltsjahr folgenden Jahres. In der Jahresrechnung sind gebildete Haushalts-
reste auszuweisen. In § 79 Abs. 2 Thiringer Gemeindehaushaltsverordnung ist in diesem Zusammenhang
geregelt, dass in der Haushaltsrechnung bei den einzelnen Haushaltsstellen festzustellen ist, welche Gber-
tragbaren Ausgabemittel noch verfligbar sind und in welcher Hohe sie als Haushaltsausgabereste in das
folgende Jahr Ubertragen werden. Laut § 80 Abs. 4 ThirKO ist die festgestellte Jahresrechnung mit ihren
Anlagen sowie der Schlussbericht des Rechnungspriifungsamts mit den Beschliissen Uber die Feststellung
der Jahresrechnung und Uber die Entlastung unverziiglich der Rechtsaufsichtsbehdrde zur Kenntnisnah-
me vorzulegen. Die Rechtsaufsichtsbehdrde fir die kreisfreien Stadte und Landkreise ist die Kommunal-
aufsicht des Thiringer Landesverwaltungsamts. Diese nimmt die Aufgaben der Rechtsaufsichtsbehorde flir
die Landkreise, kreisfreien Stadte und Zweckverbande unter Beteiligung von Landkreisen und/oder kreis-
freien Stadten wabhr.

Das Thuringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/331 vom 20. Febru-
ar 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 1. April 2020 beantwortet:

1. Welche kreisfreien Stadte und Landkreise im Freistaat Thiringen haben im Rahmen der Erstellung der
Jahresrechnung 2018 gemal § 80 ThurKO Haushaltsausgabereste im Vermdgenshaushalt ausgewie-
sen (bitte Einzelaufstellung)?

Antwort:

Dem Thiringer Landesverwaltungsamt liegen derzeit die gepriiften Jahresrechnungen des Jahres 2018
fur die Landkreise Gotha, Smmerda und Sonneberg vor. Diese Landkreise haben im Rahmen ihrer Jah-
resrechnung 2018 Haushaltsausgabereste im Vermogenhaushalt gebildet.

2. In welcher absoluten Héhe haben die in Frage 1 nachgefragten kreisfreien Stadte und Landkreise Haus-

haltsausgabereste im Vermdgenshaushalt im Rahmen der Erstellung der Jahresrechnung 2018 ausge-
wiesen und wie verhielt sich diese Hohe der gebildeten Haushaltsausgabereste prozentual zum Volu-
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men der flr investive MaRinahmen vorgesehenen Gesamthohe der Haushaltsmittel im Haushaltsjahr
2018 (bitte Einzelaufstellung)?

Antwort:

Der Landkreis Gotha hat im Rahmen der Jahresrechnung 2018 Haushaltsausgabereste im Vermdgens-
haushalt in Hohe von 10.679.287,84 Euro gebildet. Die Haushaltsausgabereste betragen 72,97 Pro-
zent der veranschlagten Investitionsausgaben im Vermdgenshaushalt nach der Haushaltsplanung 2018.

Der Landkreis Sémmerda hat im Rahmen der Jahresrechnung 2018 Haushaltsausgabereste im Vermo-
genshaushalt in Hohe von 4.494.107,17 Euro gebildet. Die Haushaltsausgabereste betragen 48,86 Pro-
zent der veranschlagten Investitionsausgaben im Vermdgenshaushalt nach der Haushaltsplanung 2018.

Der Landkreis Sonneberg hat im Rahmen der Jahresrechnung 2018 Haushaltsausgabereste im Vermo-
genshaushaltin Hohe von 6.458.418,24 Euro gebildet. Die Haushaltsausgabereste betragen 121,45 Pro-
zent der veranschlagten Investitionsausgaben im Vermdgenshaushalt nach der Haushaltsplanung 2018.

3. Fur welche konkreten Mallnahmen haben die in Frage 1 nachgefragten kreisfreien Stadte und Landkrei-
se im Rahmen der Erstellung der Jahresrechnung 2018 Uber Haushaltsausgabereste im Vermdgens-
haushalt verfligt und wie hat sich der Stand der Haushaltsausgabereste in den Vorjahren entwickelt (bit-
te Einzelaufstellung nach Jahresscheiben riickwirkend bis zum Haushaltsjahr der erstmaligen Bildung
des Haushaltsausgaberestes)?

Antwort:
Die Angaben fir die in der Antwort zu Frage 1 und 2 genannten Landkreise sind in der als Anlage bei-
geflgten Tabelle ersichtlich.
Maier
Minister
Anlage*
Endnote:

*

Auf den Abdruck der Anlage wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlage erhielten
jeweils vorab der Fragesteller und die Fraktionen. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anlage zur
Einsichtnahme bereit. Des Weiteren kann sie unter der oben genannten Drucksachennummer im Abgeordnetenin-
formationssystem sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.



Kleine Anfrage Nr. 331 des Abgeordneten Bilay (DIE LINKE)
- Ausweisung von Haushaltsausgaberesten in den kreisfreien Stadten und Landkreisen im Zusammenhang mit der Erstellung der Jahresrechnung
Anlage zu Frage 3

Haushaltsausgabereste in EUR

neu gebildet*

aus Vorjahren**

Seite 1 von 6

kreisfreie
Stadt/Landkr ggf. weitere
eis MaRnahme/Haushaltsstelle (nach Jahresrechnung 2018) 2018 2017 2016 Vorjahre
1 2 3 4 5 6
Gotha Mikrowellenrichtfunkanlage (Allgemeine Verwaltung) 20.000,00
EmminghausstralRe 8, Trockenlegung (Allgemeine Verwaltung) 10.000,00 32.033,13
Softwarelésungen (Allgemeine Verwaltung) 36.766,05 23.478,70 8.212,61 24.242,98
Periphere Geréate (Allgemeine Verwaltung) 23.633,00 16.550,52 8.797,21 2.782,22
Atemschutzausristung/Gefahrgutausristung 9.334,63 6.800,00
Ausristungen fir Stitzpunktfeuerwehren 20.253,12
Einsatzleitwagen Waltershausen 130.000,00
Erwerb von Softwarelosungen Leitstelle 23.519,10
Periphere Geréte Leitstelle 70.904,44
Digitalfunktechnik 19.996,76
Erwerb von beweglichen Sachen des Anlagevermdgens (Grundschulen) 14.497,52 4.619,15 10.466,91 22.218,10
Ausstattung Sporthallen und Sportanlagen (Grundschulen) 8.223,09 4.230,82 10.000,00 5.607,93
GS Friedrichroda, AuRenanlagen 19.398,49
GS Friedrichroda, Bauleistungen Projektkiiche 20.884,13
GS Friemar, Sportanlage 54.841,72
GS Georgenthal, Freisportanlage 159.921,46 233.858,35
GS Goldbach, Erweiterung Schulgebaude 52.655,65
GS Horselgau, AulRenspielgerat 15.000,00
GS Horselgau, Teilaufstockung 37.816,81 689.630,40 537.937,13 50.000,00
GS Horselgau, Bauleistungen AulRenspielgerat 10.000,00
GS Horselgau, Werkraum Birgerhaus 20.000,00
GS Neudietendorf, Ausgabekiiche 65.000,00
GS Ohrdruf, Ausstattung 241.923,15
GS Ohrdruf, Ersatzneubau 1.819.324,68
GS Tambach-Dietharz, Errichtung Container 239.064,42
GS Wolfis, Ausgabekiiche 65.000,00
Erwerb von beweglichen Sachen des Anlagevermdgens (Regelschulen) 561,16 1.800,00 2.246,23 8.420,05
Ausstattung Sporthallen und Sportanlagen (Regelschulen) 11.899,82
RS Molschleben, Dach/Decke Sporthallte 295.289,77
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kreisfreie
Stadt/Landkr ggf. weitere
eis MaRnahme/Haushaltsstelle (nach Jahresrechnung 2018) 2018 2017 2016 Vorjahre
1 2 3 4 5 6
RS Neudietendorf, Sportboden/Prallschutz 271.777,05
RS Neudietendorf, Barrierefreiheit 413.051,21
RS Ohrdruf, Untersuchung Geb./SanierungsmaRn. 50.000,00 4.271,98
RS Warza, Prallschutz 59.133,06 68.238,33
Erwerb von beweglichen Sachen des Anlagevermdégens (Gymnasien) 9.647,46 1.850,00 8.080,85 10.803,63
Ausstattung Sporthallen und Sportanlagen (Gymnasien) 5.917,70
Arnoldischule, Ersatzbeschaffung Geschirrspuler 6.000,00
Anoldischule, Barrierefreiheit 470.936,95
Arnoldischule, Freisportanlage 410.778,56 265.056,18
Ernestinum, Ausstattung 75.000,00 99.512,23
Ernestinum, Komplexsanierung 3.006.290,10f 2.487.880,07| 1.000.000,00 490.014,72
Gym. Friedrichroda, Bauleistungen Fachkabinett 90.000,00
Gym. Friedrichroda, BfuBboden 20.227,14
Gym. Neudietendorf, Ersatzneubau Sporthalle 85.775,62| 1.746.213,89 915.092,85
Gym. Neudietendorf, Sonnenschutz 80.000,00
Erwerb von beweglichen Sachen des Anlagevermdégens (Berufsschulen) 2.540,85 8.262,06 8.028,04 13.253,58
Ausstattung Sporthallen und Sportanlagen (Berufsschulen) 2.500,00 2.500,00 1.815,69 2.500,00
Erneruerung Beleuchtungsanlagen (Berufsschulen) 33.300,00
Erwerb von beweglichen Sachen des Anlagevermdgens (Gemeinschaftsschulen) 3.103,24 6.745,52 1.481,21 896,96
TGS Bad Tabarz, Barrierefreiheit 80.000,00 413.827,03
Erwerb von beweglichen Sachen des Anlagevermdgens (Forderschulen) 1.026,45 2.500,00
Ausstattung Sporthallen und Sportanlagen (Férderschulen) 2.500,00
FZ "Lucas Cranach", Breite Gasse, AuBenanlagen 169.134,72
FZ "Lucas Cranach", Breite Gasse, Barrierefreiheit 17.995,64
Ausstattung Sporthallen und Sportanlagen (Gesamtschule) 2.000,00 2.000,00
Erwerb von beweglichen Sachen Medienzentrum (sonstiges Schulwesen) 2.496,45
Amokanlage (sonstiges Schulwesen) 50.000,00
W-LAN an Schulen (sonstiges Schulwesen) 450.000,00 310.965,98 58.128,26
Allgemeine Planung (sonstiges Schulwesen) 15.480,00
Installationsarbeiten flir Computertechnik (sonstiges Schulwesen) 20.000,00 23.396,50 14.216,29 27.447,32
Allgemeine Planung Hochbau 13.000,00 50.000,00 24.158,57
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kreisfreie
Stadt/Landkr ggf. weitere
eis MaRnahme/Haushaltsstelle (nach Jahresrechnung 2018) 2018 2017 2016 Vorjahre
1 2 3 4 5 6
Allgemeine Planung Tiefbau 8.516,43 15.000,00 1.400,00
K1, Erneuerung Deckschicht OD Cobstadt 293.387,99
K3, Erneuerung Deckschicht OD GroRrettbach 30.000,00
K7, Briickensanierung Goldbach 266.543,86 38.141,72
K9, Erneuerung Deckschicht OD Finsterbergen 55.422,02 225.711,78
K10, Instandsetzung Pflaster 191.727,09
K12, Deckenerneuerung Fischbach - Winterstein 50.000,00
K13, Erneuerung Deckschicht OD Waltershausen 8.566,83 72.452,04
K14 Kreuzungsbeteiligung Ernstroda 140.000,00
K19 Briickensanierung Hausen 119.802,45
K29, Kreuzungsbeteiligung 80.000,00 10.000,00
Sémmerda 2.06000.93500.999 Ausriistungen Verwaltung 10.290,11
2.06200.93500.999 EDV-Ausristungen 167.281,22 100.258,01 116.600,00 211.449,00
2.13000.93500.999 Brandschutz TETRA Digitalfunk 50.000,00 148.800,00 250.000,00
2.13000.93501.999 Brandschutz technische Ausriistung 6.387,49
2.14000.95000.999 Katastrophenschutz Stellplatze 25.000,00 2.800,00
2.20000.93200.999 Allg. Steuerverwaltung Erwerb von Schulgrundstiicken 15.537,32
2.21101.93500.999 GS Buttstadt Ausriistungen 3.560,50
2.21105.93500.999 GS GroRrudestedt Ausriistungen 411,26
2.21108.93500.999 GS HaRleben Ausriistungen 1.765,70
2.21108.95000.999 GS HaRleben Neubau Hortgebdude 644.823,89
2.21109.93500.999 GS Kindelbriick Ausrlistungen 4.987,73
2.21109.95000.014 GS Kindelbriick Fassadensanierung 12.681,51
2.21110.93500.999 GS Kolleda Ausriistungen 2.327,00
2.21113.93500.999 GS "Diesterweg" Sommerda Ausriistungen 2.620,14
2.21113.95000.015 GS "Diesterweg" Sommerda LED-Beleuchtung 10.000,00 20.000,00 41.159,30
2.21114.95000.174 GS Lindenschule Sommerda LED-Beleuchtung 30.000,00
2.21115.93500.999 GS StraufRfurt Ausriistungen 1.752,80
2.21115.95000.164 GS StrauBfurt Bandschutz Haus 3 50.000,00
2.21117.93500.999 GS Walschleben Ausriistungen 629,00
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kreisfreie
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eis MaRnahme/Haushaltsstelle (nach Jahresrechnung 2018) 2018 2017 2016 Vorjahre

1 2 3 4 5 6

2.21119.93501.999 GS Vogelsberg Ausriistungen PC 699,00
2.22501.95000.041 RS Buttstadt Erweiterungsbau 350.000,00 55.034,80
2.22501.95000.102 RS Buttstddt Brandschutz GroRemserer Weg 180.000,00 25.000,00
2.22502.93500.999 RS Elxleben Ausriistungen 3.492,74
2.22502.93501.999 RS Elxleben Ausriistungen PC 1.180,61
2.22502.95000.026 RS Elxleben Planung und Neubau Schulstandort 160.000,00| 1.600.000,00
2.22505.95000.020 RS Kolleda Neubau Turnhalle 97.477,83
2.22512.93500.999 RS Salzmann S6mmerda Ausriistungen 4.000,00
2.22515.93500.999 RS WeiRensee Ausriistungen 995,66
2.22515.93501.999 RS WeiRensee Ausriistungen PC 4.284,00
2.22515.94000.038 RS WeiRensee LED-Beleuchtung 50.000,00
2.23100.93500.999 Gymnasium Gebesee Ausriistungen 4.808,31
2.23100.93501.999 Gymnasium Gebesee Ausriistungen PC 5.142,15
2.23100.95000.182 Gymnasium Gebesee Umbau Heizungsregelung und Haussteuerung 21.186,32
2.23200.93500.999 Gymnasium Kélleda Ausriistungen 5.309,63
2.23200.93501.999 Gymnasium Kélleda Ausriistungen PC 1.636,69
2.23200.95000.040 Gymnasium Kélleda Brandschutz 294.508,01
2.23300.93500.999 Gymnasium Sommerda Ausriistungen 6.048,20
2.23300.93501.999 Gymnasium Sommerda Ausriistungen PC 1.222,13
2.23300.95000.021 Gymnasium Sémmerda Brandschutzmafnahmen Haus B 59.940,57
2.23300.95000.183 Gymnasium Sommerda Schallschutz 7.507,27
2.24001.95000.175 Staatliche Berufsschule Sommerda Sanierung Dach 100.000,00
2.26001.93500.999 GemsS Einstein Smmerda Ausriistungen 1.078,21
2.26001.95000.065 GemsS Einstein Sommerda Sanierung ehem. Evang. GS 524,87
2.27002.93500.999 FOS Sémmerda Ausriistungen 1.000,00
2.27002.95000.999 FOS Sémmerda Sanierung Flur 15.877,27
2.29502.93500.999 Medienzentrum Ausriistungen 2.324,37
2.29502.93501.999 Medienzentrum Ausriistungen PC 2.564,15
2.35000.93500.999 Kreisvolkshochschule Ausriistungen 3.187,69
2.65000.94000.185 KreisstralRen FuBgadngeriiberwege an Kreisstrallen 24.446,65
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kreisfreie
Stadt/Landkr ggf. weitere
eis MaRnahme/Haushaltsstelle (nach Jahresrechnung 2018) 2018 2017 2016 Vorjahre
1 2 3 4 5 6
2.65000.94001.024 KreisstraBen K1 Ausbau OD Glinstedt 649.628,77
2.65000.94002.188 KreisstraBen K2 Fahrbahndecke Mannstedt-Hardisleben 63.334,76
2.65000.94002.999 KreisstralRen K2 Erneuerung OD Guthmannshausen 1. BA 125.516,24
2.65000.94009.999 KreisstralRen K9 Fahrbahndecke Eckstedt-Markvippach 80.000,00
2.65000.94016.143 KreisstralRen K16 Erneuerung Walschleben-Riethnprdhausen 28.414,74
2.65000.94020.100 KreisstrafRen K20 OD Witterda 2. BA 216.262,05
2.65000.94515.159 Kreisstralen K515 Instandsetzung 105.472,61
2.65000.94515.189 KreisstrafRen K515 Sanierung Bauwerke 50.000,00
2.65000.94523.999 KreisstraBen K523 ersatzneubau Briicke (iber die Seelache in Waltersdorf 485.000,00 50.000,00 20.000,00
2.65100.94000.101 Radweg "In die Steinzeit" 200.000,00 20.000,00
2.88000.95010.136 Verwaltungsgebiude Einbruchmeldeanlage 40.000,00
Sonneberg  [06100.93500 Erwerb von beweglichen Sachen des Anlagevermdégens 2.818,05 19.567,32 16.537,83 17.003,69
06800.94500 Umbau LRA 500.000,00 21.472,93 11.430,00
13000.93500 Erwerb von beweglichen Sachen des Anlagevermégens 1.200,26 35.793,39
13000.93501 Erwerb von beweglichen Sachen des Anlagevermégens 160.000,00
14000.93500 Erwerb von beweglichen Sachen des Anlagevermégens 4.422,97 21.000,00 8.000,00 15.740,35
14000.93501 Erwerb von beweglichen Sachen des Anlagevermégens 20.000,00 20.000,00
14000.93510 Erwerb von beweglichen Sachen des Anlagevermaogens (Fahrzeuge) 50.000,00 168.000,00 168.000,00 3.720,99
21000.93500 Erwerb von beweglichen Sachen des Anlagevermdgens Bereich Schulen 186.983,08 91.763,78
21112.94500 Erweiterungs-, Um- und Ausbauten KinvF - Bund/Land - Marktschule 127.445,95 49.814,34 49.814,34 49.814,34
21112.94520 Erweiterungs-, Um- und Ausbauten 126.071,18
21112.94550 Erweiterungs-, Um- und Ausbauten KinvF - Bund/Land 227.194,93 393.895,09 30.424,50
22505.94500 Erweiterungs-, Um- und Ausbauten 4.193,78 215.389,04
22508.94500 Erweiterungs-, Um- und Ausbauten 295.358,19
24000.94500 Erweiterungs-, Um- und Ausbauten 1. BA 36.665,80
26001.94500 Erweiterungs-, Um- und Ausbauten 1.181.914,97| 1.554.195,76 52,40
26005.94500 Erweiterungs-, Um- und Ausbauten 173.372,72
32000.93520 Erwerb beweglicher Sachen 7.881,20 664,34
32000.94500 Erweiterungs-, Um- und Ausbauten 44.305,00 239.838,00
32000.94520 Erweiterungs-, Um- und Ausbauten 1.232.809,31 103.005,19 24.187,52 53.751,51
33300.93560 Erwerb von Ausstattungsgegenstdanden 4.963,00
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eis MaRnahme/Haushaltsstelle (nach Jahresrechnung 2018) 2018 2017 2016 Vorjahre
1 2 3 a4 5 6
65000.95024 TiefbaumaBnahme K24 - Mausendorf 731.670,55
79100.98700 Zuweisungen und Zuschisse an private Unternehmen fir Breitbandausbau 1.336.699,60
88040.98200 Ausgaben fiir StraRenausbaubeitrage 2.447,70

* Aus Spalte 14 zu Abschnitt "Vermoégenshaushalt - Ausgaben" des Musters zu § 79 ThiirGemHYV der Jahresrechnung 2018
** Aus Spalte 4 zu Abschnitt "Vermogenshaushalt - Ausgaben" des Mustera zu § 79 ThiirGemHV der Jahresrechnung 2018 und den Jahresrechnungen der Vorjahre

Seite 6 von 6




	Ausweisung von Haushaltsausgaberesten in den kreisfreien Städten und Landkreisen im Zusammenhang mit der Erstellung der Jahresrechnung
	1. Welche kreisfreien Städte und Landkreise im Freistaat Thüringen haben im Rahmen der Erstellung der Jahresrechnung 2018 gemäß § 80 ThürKO Haushaltsausgabereste im Vermögenshaushalt ausgewiesen (bitte Einzelaufstellung)?
	2. In welcher absoluten Höhe haben die in Frage 1 nachgefragten kreisfreien Städte und Landkreise Haushaltsausgabereste im Vermögenshaushalt im Rahmen der Erstellung der Jahresrechnung 2018 ausgewiesen und wie verhielt sich diese Höhe der gebildeten Haushaltsausgabereste prozentual zum Volumen der für investive Maßnahmen vorgesehenen Gesamthöhe der Haushaltsmittel im Haushaltsjahr 2018 (bitte Einzelaufstellung)?
	3. Für welche konkreten Maßnahmen haben die in Frage 1 nachgefragten kreisfreien Städte und Landkreise im Rahmen der Erstellung der Jahresrechnung 2018 über Haushaltsausgabereste im Vermögenshaushalt verfügt und wie hat sich der Stand der Haushaltsausgabereste in den Vorjahren entwickelt (bitte Einzelaufstellung nach Jahresscheiben rückwirkend bis zum Haushaltsjahr der erstmaligen Bildung des Haushaltsausgaberestes)?
	Endnote:


